

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и  
инновациям ФГБОУ ВО «Казанский  
национальный исследовательский  
технологический университет», д.т.н.,  
член-корреспондент АН РТ



Копылов Александр Юрьевич

» июня 2022 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Казанский национальный  
исследовательский технологический университет»  
на диссертационную работу Рожкова Дмитрия Викторовича на тему:  
«Совершенствование механизма государственного регулирования в  
сфере медицинских услуг», представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами: сфера услуг)**

#### **1. Актуальность темы диссертационного исследования**

В исследованиях экономического профиля, посвященных задачам обеспечения социально-экономического развития России всегда отводилось существенное место проблематике функционирования отрасли здравоохранения. Среди вопросов повышения эффективности национальной системы здравоохранения выделяются задачи снижения смертности, ликвидации кадрового дефицита в медицинских организациях и учреждениях, повышения доступности медицинских услуг для всех слоев населения.

Несмотря на различные оценки положительного и негативного характера результатов реформирования системы здравоохранения страны, можно констатировать наличие определенных успехов в преодолении последствий коронавирусной инфекции, обеспеченных потенциалом отрасли сформировавшимся еще в до трансформационную эпоху. Наряду с

государственными медицинскими учреждениями свою роль в борьбе с пандемией COVID-19 сыграли вновь созданные негосударственные медицинские организации, продемонстрировав тем самым свою возрастающую значимость. Таким образом, новая парадигма развития системы здравоохранения характеризуется усложнением структуры организационно-экономических отношений, и обуславливает совершенствование механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг.

Актуальность исследования Рожкова Д.В. не вызывает сомнения, поскольку в ней исследуются вопросы, связанные с организационно-экономическими отношениями, возникающими в процессе совершенствования механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг. В этой связи тема диссертационной работы, является актуальной и своевременной как в теоретическом, так и в практическом отношении.

## **2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов, представленных в диссертационном исследовании Рожкова Д.В., подтверждаются использованием обширной базы теоретических и методологических источников, корректным применением передовых подходов, общенаучных и специальных методов познания, результатов их апробации, применением адекватной поставленным задачам информационной базы.

Содержание и структура диссертации находится в логическом единстве и соответствуют цели исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, перечня условных сокращений, списка литературы и приложений.

Во введении автор обосновал актуальность темы диссертации, раскрыл степень разработанности проблемы, выделил проблемные вопросы, сформулировал цель и задачи работы, определил объект и предмет изучения, научные методы и подходы, указал положения научной новизны, выносимые на защиту, теоретическую и практическую значимость исследования (С. 4–11).

В первой главе диссертации «Теоретические основы государственного регулирования сферы медицинских услуг» раскрыта экономическая сущность понятия медицинской услуги в системе государственного регулирования и исследованы концептуальные подходы к организации предоставления медицинских услуг, рассмотрены организационно-экономические отношения,

возникающие при формировании механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг (С. 12–56).

Во второй главе «Анализ условий организации государственного регулирования развития сферы медицинских услуг» дана оценка состояния сферы медицинских услуг и организации регулирования на мировом и отечественном уровнях, проанализированы тенденции развития сферы медицинских услуг Приволжского федерального округа и Пермского края, рассмотрена система медицинского страхования как эффективного инструмента регулирования в сфере медицинских услуг (С. 57–99).

В третьей главе «Стратегические направления совершенствования механизма государственного регулирования сферы медицинских услуг» предложены специализированная модель активизации взаимодействия участников процессов развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг и механизм государственного регулирования в сфере медицинских услуг с использованием потенциала превентивных мер, дан прогноз развития сферы медицинских услуг Пермского края (С. 100–142).

В заключении сформулированы основные выводы и авторские рекомендации по выполненному исследованию (С. 143–146), представлен перечень условных сокращений (С. 147). Список литературы содержит перечень библиографических источников из 193 наименований, составленный в алфавитном порядке (С. 148–169). В приложении приводятся данные о динамике объемов финансирования сферы здравоохранения регионов страны, экономические расчеты, а также акты о внедрении результатов диссертационного исследования (С. 170–186).

По теме диссертации опубликовано 14 работ общим объемом 4,83 п.л. (авторских 4,32 п.л.), из них 5 публикаций – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, 1 публикация – в издании, входящем в международную базу данных, 8 публикаций – в других изданиях.

### **3. Научная новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций диссертационного исследования**

Наиболее значимыми, с нашей точки зрения, следует считать следующие научные результаты диссертационного исследования Рожкова Д.В., обладающие научной новизной:

1) в диссертационном исследовании в процессе раскрытия экономической сущности понятия «медицинская услуга» (С. 15–24), определены особенности и уточнены понятия «медицинская помощь» (С. 14) и «медицинская услуга» (С. 17), «механизм государственного регулирования

в сфере медицинских услуг» (С. 48-49), приведена авторская классификация медицинских услуг (табл. 1.1, С. 17–18), определяющие стратегические направления совершенствования механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг;

2) предложен методический подход к оценке динамики удельного веса выплат фонда обязательного медицинского страхования и экономических потерь (оплата больничных) по группам болезней по региону (С. 94–99);

3) обоснована специализированная модель активизации взаимодействия участников развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг, которая включает комплекс мероприятий повышения эффективности сотрудничества с выделением приоритетных направлений на федеральном уровне и на уровне инвестора (С. 109–112).

4) разработан механизм государственного регулирования в сфере медицинских услуг на основе использования потенциала превентивных мер по профилактике заболеваний, основанный на иерархическом принципе соподчиненности уровней управления с доминированием функционального предназначения (С. 124–130).

#### **4. Значимость диссертационного исследования для науки и практики**

Теоретико-методологические положения диссертационного исследования Рожкова Д.В. направлены на использование современных научно-обоснованных подходов к совершенствованию механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг. В диссертационной работе обобщены и отражены передовые научные концепции и инструменты организации системы здравоохранения на национальном и региональном уровнях.

Практическая ценность диссертационной работы заключается в предложенном автором комплексе мер эффективного развития сферы медицинских услуг на основе государственно-частного партнерства и эффективного взаимодействия его участников.

#### **5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты и выводы диссертационного исследования объективно отражают полученные научные и практические результаты и не содержат необоснованных предложений.

Выводы и предложения, реализованные автором в своем исследовании,

использованы им как методическое обеспечение деятельности системы здравоохранения Пермского края (справки о внедрении от 28.02.2022 г. №34-01-11, от 02.03.2022 г. №2022/289).

Отдельные результаты исследования используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» при преподавании курсов «Основы анализа систем здравоохранения», «Системы здравоохранения и основы финансирования» по направлению подготовки 38.04.02 Менеджмент, направленность «Управление организациями здравоохранения» (справка о внедрении от 02.03.2022 г. №77-3/2).

## **6. Критические замечания и предложения**

Отмечая несомненный вклад автора в разработку поставленных задач, теоретическую и практическую значимость сформированных положений и выводов, диссертационное исследование, по нашему мнению, имеет определенные дискуссионные положения и замечания:

1. В диссертационной работе при изучении теоретических основ государственного регулирования в сфере медицинских услуг раскрывается экономическая сущность понятия «медицинская услуга», предложен авторский подход классификации медицинских услуг. При этом несколько поверхностными выглядят доводы соискателя, когда он рассматривает отличия медицинских услуг от других видов услуг (С. 19–21). Приведенные в диссертации аргументы, по нашему мнению, можно в полной мере отнести к оказываемым услугам в иных сферах деятельности.

2. Подпись к рисунку 1.2. (С. 40) позволяет судить, что в нем проиллюстрированы принципы управления качеством в сфере медицинских услуг. В то же время содержание параграфа свидетельствует о том, что раскрываются критерии системы качества оказания медицинских услуг и их параметры (С. 39–41). Автору следовало бы уточнить, речь идет о принципах управления качеством в сфере медицинских услуг или о критериях системы качества оказания медицинских услуг, либо необходимо раскрыть эти принципы в тексте диссертационной работы.

3. Предложенная в диссертационной работе специализированная модель активизации взаимодействия участников развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг (С. 109), в тексте на предыдущей странице (С. 108) названа, как «модель совершенствования механизма ГЧП». Автору следует определиться с применением единого названия модели.

4. Автором в п. 2.2 диссертационной работы представлены результаты анализа тенденций развития сферы медицинских услуг Приволжского федерального округа и Пермского края. В Приложении Б диссертационного исследования так же приведены данные о динамике объемов финансирования сферы здравоохранения субъектов Приволжского федерального округа. В связи с этим логичней было бы представить не только прогнозы развития сферы медицинских услуг в Пермском крае, но и осуществить прогнозную оценку по другим субъектам Приволжского федерального округа для их сопоставления и корректировки управленческих воздействий на региональных и межрегиональных уровнях.

5. Достоверность и обоснованность представленного в диссертационном исследовании прогноза развития сферы медицинских услуг в Пермском крае на период до 2030 года, по нашему мнению, была бы выше при использовании нескольких сценарных условий. Например, оптимистичных, реалистичных и пессимистичных.

Вместе с тем, указанные выше замечания не снижают общей теоретической значимости и практической ценности представленного диссертационного исследования.

#### **7. Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертация написана ясным научным языком, содержание ее глав логически взаимосвязано и в полном объеме раскрывает постановку, методы и алгоритмы решения поставленных задач, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание, а опубликованные работы раскрывают основные положения проведенного исследования.

Диссертация Рожкова Дмитрия Викторовича на тему «Совершенствование механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг» является законченной научно-квалификационной работой, соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, поскольку в ней предложена совокупность управленческих и организационно-экономических решений по совершенствованию механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг, что имеет существенное значение для экономики страны, а ее автор Рожков Дмитрий

Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг).

Отзыв подготовлен, обсужден и одобрен на заседании кафедры логистики и управления ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет» (протокол №18 от 03.06.2022 г.).

Заведующий кафедрой логистики  
и управления ФГБОУ ВО  
«Казанский национальный  
исследовательский  
технологический университет»,  
доктор экономических наук,  
доктор технических наук,  
профессор

Алексей Иванович  
Шинкевич

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет»

Почтовый адрес: 420015, Российская Федерация, Республика Татарстан, г. Казань, ул. К. Маркса, д. 68

Телефон: +7 (843) 231-42-16

E-mail: office@kstu.ru

Веб-сайт: <http://www.kstu.ru/>

Подпись Шинкевич А.И.

удостоверяю.  
Начальник отдела по работе с  
сотрудниками ФГБОУ ВО «КНИТУ»

« 03 » 06 2022 А.Р. Уразаев